

## 附件 3

# 陕煤集团重大灾害防治主要做法

陕煤集团成立于 2004 年，是省属大型能源化工企业。目前，陕煤所属矿业公司 8 家、煤矿 38 处（生产矿井 36 处，建设矿井 2 处），核定产能 2 亿吨，分别位于关中、彬黄和陕北地区。集团所属 36 对生产矿井中，安全“零死亡”周期超 1000 天矿井 23 对、超 3000 天矿井 12 对，周期最长的煤矿超过 20 年，

根据矿井灾害情况看，除榆林地区 11 对矿井外，其它 27 对矿井均处于自然灾害严重的彬黄和关中地区，其中 10 对矿井处于灾害最为严重的彬长和韩城矿区。陕煤集团煤矿重大灾害防治工作和智能化建设情况如下：

**第一部分，理念引领、系统治理，全面构建重大灾害综合防治体系，为实现企业高质量发展奠定坚实基础。**

近年来，陕煤集团认真贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述、国家安全生产专项整治三年行动要求，坚持以“六零”为安全目标，按照灾害治理“一超三治三提升”工作思路，强化灾害防治“八化”工作要求，系统构建重大灾害精准高效综合治理体系，有力促进了本质安全型矿井建设，推动了企业安全健康可持续发展。

**（一）理念引领体系化，突出融会贯通，实现重大灾害防治**

## 纲举目张

**一是筑牢安全发展理念。**坚持安全发展观不动摇，树牢“两个至上”安全理念，夯实风险防控主体责任，提升系统安全保障能力。坚持“安全是企业最大的效益、是职工最大的福利”，层层构筑安全防线，不断提升各级领导干部的责任感和使命感。

**二是全面构建灾害治理新理念。**陕煤按照“矿井灾害治理能力大于生产能力”的工作要求，系统提炼和总结形成了“彻底根治、不留后患”“一切灾害都可防可控”“只有没到位的措施，没有治不住的灾害”“既要治理看得见的灾害、更要治理看不见的灾害”等先进安全理念，实现煤矿重大灾害精准防治、协同治理、彻底根治。

**三是推进灾害治理“四个转变”。**即灾害治理由局部治理向区域治理转变，由单独人防为主向群防、物防、技防的系统防治转变，由灾害管控向风险管理转变，由过程防治向源头预防转变，做到了治理目标底数清、情况明、效果好，有效防范遏制了各类安全事故的发生。

**（二）地质保障透明化，突出精准高效，实现重大灾害防治无隐蔽、无盲点**

**一是超前实施地质精细探查工程。**按照“灾害治理、地质先行”的要求，采用传统手段与现代技术相结合，应用先进的物探、遥感、随钻雷达等方法，实施立体网格化、多层级超前探查。率先推广应用非接触自然电磁脉冲勘探技术，采用“无人机”携带

探查设备开展煤层、构造等综合探查，精度高、用时短，有效解决了复杂地形地貌区域不易勘探难题；二是全面推进地质透明化建设。建成运行了陕西煤业安全生产信息共享平台，并持续优化扩充系统功能，使矿井地质、水文等 40 余种图件动态更新，促进地质探查数据高度集成、有效融合；与双明院士团队合作，研发了煤矿智能地质保障系统，搭建了井上下复合源信息监控平台，可自动生成 50 张地质图、10 余种三维地质模型、多点纵横剖切图，实现了数据、信息、知识三层架构下的地质信息全息透明，各种地质预报准确率提高 50% 以上，为精准治灾擦亮了眼睛、找准了目标。

### （三）灾害防治系统化，突出立体全面，实现重大灾害防治协同高效

一是科学制定重大灾害防治工作方案。集团公司成立了煤矿重大灾害治理工作专班，制定了《煤矿重大灾害治理工作方案》等 40 余项制度，并组织院士专家团队对所属单位编制的《生产接续和灾害治理五年规划》及《实施方案》进行会审把关，实现顶层设计科学、指导有效。

二是加强矿井生产布局优化。按照“一优三减”“三优两提高”的思路和要求，对全集团 36 对生产矿井实行“一矿一策”优化调整，大幅提高了矿井安全保障能力，实现了“三增三降一提升”的目标。2018 年至今，累计优化生产系统 216 项、缩减采区 6 个、压减采煤队 8 个、减少掘进头（面）118 个；采煤工作面平均几何尺寸增加了 30% 以上，形成了 13 个超长工作面；9 处煤矿推广

应用“110”工法，少掘巷道2.6万m；18处煤矿采煤工作面煤柱由25m减少到9~13m，大幅降低了采动压力对巷道的影响。通过实施瓦斯治理“三区联动”布局，彬长和韩城矿区提前3—5年实现了区域瓦斯资源高效抽采与利用；冲击地压矿井全面实施“一面三区、三区联动”开采模式，为灾害治理拓展了时间和空间。

**三是创新灾害防治新模式。**陕煤形成了“耦合灾害分元治、多种灾害协同治、时空有序立体治”的灾害治理体系，实现了灾害治理关键技术的重大突破。

**1. 坚持耦合灾害、分元治理。**开展灾害分元治理工程，防止灾害叠加耦合。彬长、韩城、铜川、澄合、黄陵等通过对瓦斯、冲击地压、水害实施井上、井下地面网格化超前分元治理，有效防止了有动力现象时，瓦斯浓度瞬时升高及突水事故的发生；推广以液态CO<sub>2</sub>为主的防灭火措施，有效防止了因防冲降低推进速度，带来的采空区自然发火问题。彬长矿业开采极易自燃煤层，已多年实现“零发火”目标。

**2. 坚持多种灾害、协同治理。**彬长、韩城、铜川创新应用“割缝卸压+脱附驱替+扩冲驱气”为主的“2-111”瓦斯高效抽采技术，单孔暴露面积卸压空间提升3~4倍、瓦斯抽采浓度提高2~4倍、单位瓦斯抽采钻孔量减少50%以上；大佛寺矿实现了地面疏水孔、地质钻探孔、顶板岩层移动观察孔“三孔合一”；胡家河矿结合煤层特征，变俯采为仰采，布置底板泄水巷，实现了冲击地压、水、

火综合治理；澄合、韩城矿业针对多重灾害，利用长距离定向孔、孔内瞬变和随掘槽波等技术，实现构造精准探查、水害和瓦斯高效治理。

**3. 坚持时空有序，立体治理。**按照灾害治理“能地面解决的决不放在井下、能区域解决的绝不放在局部、能采掘前解决的绝不放在采掘中”的思路，形成了“地面超前治理、井上—井下联合区域治理、采掘前分单元局部精准治理”立体治灾模式。

在瓦斯治理方面，形成了“1+6+N”瓦斯立体抽采治理技术体系，即地面抽采+6种区域治理关键技术+N种局部治理技术，大幅提高了瓦斯抽采效果及效率。铜川、彬长等高瓦斯矿井全部取消了瓦斯高抽巷；彬长矿业构建了“11533”瓦斯治理体系和“三区联动+2-111”井上下立体瓦斯抽采模式，大佛寺矿连续10年实现瓦斯“零超限”；韩城矿业形成了以“地面L型水平井区域瓦斯排采技术”等为主的“10+4”瓦斯治理模式，矿井连续7年实现“零突出”。

在冲击地压治理方面，做到“四个坚持”，形成了“3+5+N”冲击地压立体防治技术体系，即优化生产布局“三区”联动+5项立体治理技术+N种高强度让压支护、N个综合监测预警平台，大幅提升治理效果及预测预警水平。

**1. 坚持区域措施主动先行。**在彬长孟村矿、胡家河矿、小庄矿等冲击地压矿井的采煤工作面，实施关键层分层精准压裂，形成了压裂水平缝长不低于300m、垂直缝高不低于50m、裂缝带宽

度不低于 60m 的“人造解放层”，大幅降低采煤工作面矿压强度和两顺槽超前段压力，工作面消除了片帮、压架现象，两巷变形量减少了 90%以上。

**2. 坚持重点部位强化措施。**瞄准关键层、构造带、应力集中区等高应力高风险部位，在孟村矿、胡家河矿、小庄矿实施中位关键层精准压裂和爆破断裂，实现开采前关键层应力带压裂到位、地质构造治理到位、综合评价动态达标，取得较好的防冲效果。

**3. 坚持局部措施跟进到位。**按照“卸支并重、以卸为先”的原则，严格实施煤层爆破、大孔径卸压、煤层深孔注水软化等局部卸压措施。三年来所属 8 对冲击地压矿井累计施工卸压钻孔量 510 万米，有效降低了作业区域冲击危险性；采用高强度注浆锚索、高阻力液压支架等支护方式，做到“强卸强支”，大幅提高了巷道安全可靠性。

**4. 坚持健全升级监测预警体系。**在冲击地压矿井建立了井上 ARP 微震、井下微震、地音等冲击地压综合监测预警平台，将关键层垂向定位范围由煤层上方 60m 提高至 200m，实现了精准监测；进一步将地质构造、见方区域、巷道变形量等重大影响因素与监测预警平台参数相结合，不断提升超前预警能力、评判水平和防治效果。

在矿井水害治理方面，形成了“1+5+N”矿井防治水技术体系，即地面治理（大直径疏放水和注浆改造）+5 项关键治理技术+N 种常规治理技术。组织专家对受水害威胁煤矿开展防治水会诊，编制

了矿井水害防治专项报告，建设了矿井水文在线监测系统，多年来集团所有矿井杜绝了涉水事故的发生。

**四是完善系统保障，提升抗灾防灾能力。**按照系统“稳定、可靠、富余”的原则，超前开展各类灾害防治系统能力提升工作。2018年以来累计新建风井9处，新建地面抽采系统16套，新增水仓7.8万m<sup>3</sup>，增加排水能力7.2万m<sup>3</sup>/h，开拓灾害治理专用巷4.5万m，新建冲击地压监测系统28套，完成供电系统升级改造46项，矿井防灾抗灾综合能力大幅提升。

**（四）治理措施工程化，突出执行到位，实现重大灾害源头治理**

**一是治理措施工程化管理。**坚持将每项治理措施落实为具体治理工程，做到“以探查工程保证治理工程、以治理工程保障治理达标、以治理达标量决定安全开采量”，确保超前治理、高效治理。

**二是工艺流程规范化管控。**所属36对生产矿井大力实施“一钻孔一工程”“一钻孔一档案”，积极应用随钻轨迹仪及全视频打钻系统，全面推广韩城矿区瓦斯治理“四化”经验，确保各类灾害治理隐蔽工程实施到位。韩城矿业在治理煤与瓦斯突出过程中，形成了“钻到位、护到位、严封孔、管畅通、增流量”的标准工艺规范，采面单孔预抽瓦斯浓度提高至55%，瓦斯抽采利用率达到72%以上；彬长矿业对高位抽采钻孔按照“大孔径、多层次、高负压、大流量、密集抽”的工作要求，实现高位钻孔抽采量占工作面瓦斯

涌出量 50%以上。

**三是强化治理效果评判检验。**在所属矿井均建立了灾害防治实验室，按标准对治理前后数据严格检测，并对灾害治理效果进行整体评价和网格式细化评判；制定《煤矿瓦斯抽采达标规定》，矿井瓦斯抽采率不同档次指标均比国家标准提高 20%；所属高瓦斯突出矿井全面应用瓦斯抽采智能达标评价系统，实现瓦斯精准计量与抽采效果动态达标；冲击地压矿井结合实际经验，增加了巷道变形量、支护强度等量化评价指标，全面构建科学系统的灾害评判指标体系。

**四是加大灾害治理资金保障力度。**按照矿井灾害类别，每年足额提取安全费用，严格考核使用情况，重大灾害矿井治理费用年均增长 10%以上，确保灾害治理资金保障到位。

**（五）科技攻关前沿化，突出创新引领和瓶颈突破，实现重大灾害防治技术水平全面提升**

**一是全面构建科研综合管理体系。**成立煤炭板块“科学技术委员会”，建立重大科研项目“揭榜挂帅”制度，围绕 7 大方向强化攻关，科研投入年均增幅超过了 30%；研发运行了“陕西煤业科技管理信息平台”，挂牌国家矿监局“煤矿智能化开采技术创新中心”和“煤矿安全智能开采重点实验室”，成立“彬长矿区灾害综合治理工程研究中心”，完成 2 个国家级平台 7 个分支机构组建，形成了 16 个专业研究所、14 个特色实验室，实现所有矿区全覆盖，为矿井科研技术成果转化和推广应用提供了有力组织保障。

**二是积极开展科技攻关与实践应用。**成功实践“110—N00 工法”采煤工艺技术；与院士团队合作，强化巷道系统“三优两提高”工作，统一巷道断面尺寸及支护参数标准；全国首个 450 米中厚煤层智能化超长工作面实现安全回采，世界首套国产化 10 米超大采高成套装备与关键技术研究顺利实践，成功研发国内首套护盾式快掘机器人系统，全面提高了巷道施工质量和掘进效率。

**三是充分发挥科研成果示范引领作用。**自 2018 年以来，煤炭板块共鉴定科研项目 64 项，其中国际领先 31 项，国际先进 20 项。获得国家及省部级奖励 95 项。所属黄陵矿业、神南矿业相继荣获“中国工业大奖”，主导完成的“煤与油型气共生矿区安全智能开采关键技术与工程示范”项目，荣获国家科技进步二等奖，各项关键技术的突破与实施，促进了煤矿科学合理生产。

#### （六）安全监控网络化，突出实时覆盖，实现重大灾害防治环节动态管控

**一是健全多维度安全监控网络。**在所属矿井全面构建了安全监测、矿压、水害、冲击地压、人员定位等灾害防治综合信息化监控网络系统，实现了立体全方位监测，达到技术迭代、系统联动、运行高效；**二是强化治理全过程监控效果。**全面推广应用黄陵矿业“AI+NOSA”全过程安全管理经验，建成全国首家 NOSA 四星煤矿，积极开展“千眼”智能视频监控系统建设，在矿井所有采掘作业区域和关键作业部位安装高清摄像头全程监控，建设人脸识别系统，安装电子围栏，实现“人工+智能”双重安全监管，

有效遏制了违章违规作业。到今年底，45%的矿井建成“千眼”视频系统，到2023年实现全覆盖。

### （七）安全生产标准化，突出基础提升，实现灾害治理和安全生产管理水平稳步提高

**一是全力开展安全生产标准化创建。**通过健全机构、制定规划、年度部署、季度考核、持续改进的工作机制，创新构建标准化运行体系，达标创标成效显著。目前，集团50%生产矿井实现一级达标，其余达到国家二级标准；**二是积极制定灾害治理标准和规范。**先后制定了灾害“一超三治三提升”技术规范、巷道系统“三优两提高”技术规范、灾害治理“五超前”验收评价标准，彬长矿业在行业率先发布多元灾害治理5项企业标准，澄合矿业开展防治水4项企业标准制定等工作，实现了治灾能力及效果的“双提升、双促进”。

### （八）管理责任层级化，突出责任到位，实现重大灾害防治工作闭环管理

**一是健全灾害治理管理机制。**建立了全员安全生产责任体系，制定《安全生产红线管理规定》等20余项制度，所属矿井按标准配备各类灾害治理装备和技术人员；充分发挥所属煤层气开发利用公司的技术经验和平台优势，高效开展重大灾害治理工程，集团公司煤矿防灾治灾的技术水平和装备力量得到显著增强。**二是强化目标责任落实和问题追责溯源。**完善重大灾害治理责任制，实现了各层级安全生产责任制菜单式管理。推行灾害治理工程全生命周期

期责任考核管理，聚焦“关键少数”安全生产责任履职考核，严格执行“一票否决”“四不放过”，确保各项灾害治理工作高效推进。三是持续开展常态化素质培训和应急演练。建成了覆盖所有矿井的“素质兴安”全员安全培训考试系统和手机 APP 练习系统，编制了 150 余万字的全员安全培训试题库，累计上线 136 万人次、练习时长 410 万小时，全面提升了职工安全综合素质；常态化开展救援队伍集结出动、无脚本“双盲”综合救援实战等实训演练，并通过模拟场景，不断提升现场问题处置和应急救援能力，为企业安全生产筑牢“最后一道防线”。

**第二部分，加强“智能矿井、智慧矿区”建设，助推陕煤实现“安全、高效、绿色”高质量发展。**

陕煤既是煤炭行业智能化建设的先试先行者，也是创新推进智能化发展的积极推动者。自从 2014 年首套智能化无人开采工作面在黄陵一号矿实验成功、2016 年王治部长为陕煤揭牌全国首个“煤矿智能化开采技术创新中心”以来，陕煤坚持“系统智能化、智能系统化”工作思路，围绕“智能矿井、智慧矿区”工作目标，做到了从煤矿业务智能化拓展到全过程智能系统化、从单个煤矿拓展到整个矿区，形成了 5 个示范标杆新模式，全面提升了煤矿安全保障能力。到今年底，集团 80%以上的煤矿建成“智能矿井”；50%以上的掘进工作面实现智能化高效快掘；逐步实现掘、支、喷、钻等苦、脏、累、险岗位机器人作业。目前，所有矿井达到绿色矿山建设标准；黄陵、彬长、榆北、陕北、蒲白已建成“智慧矿区”，

助推了集团公司实现“世界一流企业”目标。

### （一）陕煤集团“智能矿井、智慧矿区”建设情况

按照国家八部委《关于加快煤矿智能化发展的指导意见》要求，陕煤紧盯数字化转型新机遇，创新提出加快“智能矿井、智慧矿区”建设工作，全面深化煤炭产业全价值链数据互联，真正让智能化建设成为“改变陕煤形象、奠定陕煤地位、保持陕煤领先”的坚强保障。

1. “智能矿井”建设情况。我们的“智能矿井”是指矿井采用物联网、云计算、大数据、人工智能等技术，与煤炭生产工艺、装备、管理等进行深度融合，实现矿井地质探查、煤炭开采、巷道掘进、安全保障、生产经营、节能环保等全过程安全高效运行，达到板块公司—矿业公司—生产矿井三级协同管控、智能感知、智能决策和自动执行的智能化体系。

目前，陕煤所属36处生产煤矿的54个采煤工作面中，已建成48个智能化采煤工作面，智能化产能占总产能95%；研发应用了5大类52套智能快掘系统，13类792个生产辅助系统全部实现智能集控，推广应用5大类智能机器人166个，实现固定岗位“无人值守，智能巡检”；7处全国首批智能化示范煤矿已通过省级验收，张家峁煤矿建成全国首个全矿井智能化示范标杆煤矿，小保当煤矿被授予“陕西省工业互联网标杆工厂”；到年底，集团将全面建成30处“智能矿井”，形成不同类型和模式的智能化示范标杆煤矿。

**2.“智慧矿区”建设情况。**我们的“智慧矿区”是指基于矿区工业互联网平台，利用新一代信息技术，融合集成产、供、销、人、财、物等企业全价值链信息数据，促使矿区内各单位分布调度、区域协同，达到各项业务单元系统智能、云端集成，做到智慧决策与智慧管理，形成全新的产业数字经济体，实现“企业生产智能化、运营精细化、管理标准化、决策科学化”目标。

陕煤率先开展了信息数据标准化治理和智能专网建设工作，通过系统搭建“陕煤云”平台和“数据中台”，结合4大类业务场景，建设以数字化转型为核心的“智慧矿区”模式，在行业创建运行了煤炭“产、供、销+金融”的“三网一平台”数字化实时管控体系，系统推进智能矿井地质保障、设备全生命周期管理等8大智能信息系统建设工程，形成了多系统融合、全价值链赋能的工业互联网“智慧平台”，全面构建陕煤“数字一体化管控智能中枢”。目前已编制了《陕煤数据标准规范》，形成了陕煤数据资产目录，建成了OTN智能专网，完成了8大智能信息系统平台的上线运行。集团先后建成了陕西省“5G+智慧矿区”示范项目、全国煤炭行业首个“5G+智慧矿山”培训基地、全国首个智慧煤矿“巨系统”示范项目，打造的“矿山工业互联网平台”，成功入选工信部“2022工业互联网50佳”榜单，实现了煤炭企业在工业互联网领域的“零突破”。

**(二)“智能矿井、智慧矿区”建设是煤炭企业实现高质量发展的根本途径**

煤炭企业高质量发展的核心目标是“安全、高效、绿色”。自2018年以来，陕煤围绕“智能矿井、智慧矿区”建设目标，通过持续加快智能化建设进程，先后在煤矿智能化系统建设方面取得了较大突破，从根本上改善了作业环境，有效推动了企业高质量发展。

一是“智能矿井、智慧矿区”建设为实现煤矿本质安全提供了核心保障。陕煤在工作实践中，一是全面夯实智能安全管控体系基础，提升煤矿安全综合保障能力。陕煤以煤矿安全生产标准化建设为抓手，创新构建标准化智能运行体系，实现煤矿安全管理“四达标两统一四融合”的目的。成功研发全国首个煤矿安全生产标准化信息管理系统，已全面在8家矿业公司和所有矿井上线运行，做到了风险动态预控、隐患动态清零、作业动态达标、管理动态及时；建成运行了覆盖集团公司、8家矿业公司、36对生产矿井的安全双重预防信息系统，实现了17类数据从上到下互联互通、实时跟踪、分级管控。同时，立足于三级一体化安全管理体系，积极建设煤矿智能化安全保障系统，从“人、机、环、管”四个维度对近百个子系统安全数据进行归集和应用，加速安全生产从静态分析向动态感知、事后应急向事前预防、单点防控向全面系统联防联控的转变，为实现“靶向式”精准安全监管奠定了基础。目前已在6对矿井全面试点运行，年底实现矿井全部覆；二是大力推进智能化“替人换人减人”工作，使“少人则安、无人则安”得以实现。近年来，陕煤在矿井数、产量、进尺全面

增加，采掘接续正常的情况下，2021年底与2018年相比，煤炭产量增加了5000万吨，年均增长10%；年掘进进尺由47万米增加至53.4万米。而掘进工作面数量从283个减少至165个，减少了118个，采煤队减少了8个。智能化掘进单班作业人数由15-20人减至8-10人，智能化采煤单班作业人数由12-15人减至5-7人，累计减少井下用工1万4千余人，井下作业环境更加安全、稳定、可靠，真正实现了“少人则安，无人则安”。

二是“智能矿井、智慧矿区”建设为加快煤矿高产高效增添了强劲动能。陕煤通过强力开展煤矿智能化建设工作，不断丰富完善系统智能化应用场景，全面提升了劳动工效和产能释放效率。与2018年相比，集团煤矿大采高智能化工作面，年生产能力由450万吨提升至800万吨；陕北、黄陵矿区全员年均工效超过1万吨，曹家滩和小保当超过2万吨；矿井综合单进水平由252米提高至407米，增幅61.5%，快掘单进最高突破2800米，智能快掘效率提高3倍以上；煤炭板块连续三年全员劳动效率年增长10%以上，在岗人员年均收入增长了10%以上，实现了企业发展与职工生活同步、红利效益与职工同享的目标。

三是“智能矿井、智慧矿区”建设为促进企业数字化转型创造了必要条件。陕煤在推进企业数字化转型工作中，一是构建煤炭“产供销+金融”“三网一平台”数字化实时管控体系，实现了企业经营运行的高效率和高效益。就是通过构建统一的信息化应用系统，将已建成的“煤矿安全生产信息共享平台”“物资商城服

务平台”和“智慧运销管理平台”“三张网”信息，统一汇入搭建的“煤炭产供销全过程财务实时管理平台”，动态掌握安全生产态势、物资消耗储备、销售服务结算全业务全流程数据信息，达到业务高效协同、资金合理使用、管理科学决策的目的。自“三网一平台”体系运行以来，集团商品煤成本同口径与2018年相比下降了20元/吨；物资集采费用降低了10%；“陕煤商城”涵盖商品数量达到92万余个，统一物资材料编码41万种；进场运煤车辆排队时长降低了45%，装车效率提高30%以上，煤炭销售运力水平、服务质量得到了大幅提升。二是搭建数字化对标管理平台，实现了企业综合管理的高水平。围绕创建“世界一流企业”目标，陕煤超前谋划创建了“陕西煤业标杆中心”，实现了对标工作“三个转变”。目前已形成陕煤对标数据指标库与最佳管理实践案例库，构建了“矿业能源企业评价体系”和“煤矿综合评价体系”，促进了企业管理由指标引领到标准引领的升级。

**四是“智能矿井、智慧矿区”建设**为推动煤矿绿色低碳发展开辟了重要路径。我们围绕国家“双碳”目标和集团“零碳转型”发展战略，一是全面实施“智慧节能”系统建设，促进矿井用能更加科学，矿区绿色节能得以实现。在煤炭板块全面建设“智慧能源”管理体系，搭建能耗环境在线监测平台，实现能耗实时动态监测和精细化管理；在千万吨大型煤矿均建成了顺煤流皮带运输智能控制系统，平均矿井每年节电230万度以上；应用井下5G通讯技术及车辆智能调度系统，车辆运行费用下降了20%以上，

企业年均能耗下降 5%以上。二是加大应用“智能环保”设施设备，大幅降低“三废”排放量。澄合、黄陵、陕北矿区成功试点不同类型矸石充填实践，实现矸石“零”排放；韩城、彬长等矿区实现瓦斯发电全覆盖，大佛寺矿建成全国首个瓦斯“零排放”示范点，彬长矿区被确定为全国首个瓦斯“零排放”建设示范矿区。近三年来，累计开展环保项目 400 余项，投入资金 42 亿元。三是全力推进“智能生态”体系建设，推动环境监测和修复治理更加科学高效。联合组建了黄河流域煤炭产业生态治理技术研究院，上线运行了国内首个“陕西省国土空间生态修复大数据平台”，加快矿山地质环境保护和生态修复工作步伐。已在所属 36 对生产矿井全面完成系统平台搭建；对标国家绿色矿山标准，建成绿色矿山 27 对，入库率达 75%；黄陵、澄合、陕北等 5 家矿业公司实现了“绿色矿山”全覆盖。

### （三）“智能矿井、智慧矿区”建设对促进企业数字化转型升级的体会

陕煤经过近 10 年的煤矿智能化探索实践，深切感受到煤矿通过全面加快智能化建设，实现了重大灾害的高效精准治理，同时科学有效的灾害治理又为煤矿智能化建设提供了基础和条件。一是煤矿智能化建设的终极目标是数字化转型，未来煤矿会由“开采煤炭”向“采集数据”转化，达到向要素要能力、向数据要效率、向数字要效益的目标，这将成为实现煤矿安全、高效、绿色发展的必由之路。二是开展煤矿智能化建设工作要坚定信心，因地制宜、

分类实施、分级推进、一矿一策，不搞“一刀切”。**三是要坚持标准先行**，强化顶层设计，避免重复投资，既要坚持创新融合，更要关注实际效果，不做“面子工程”。